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GO9 MOL.

1 EIMol
El mol es una unidad que representa una cantidad fija de entidades elementales (como atomos, moléculas,
iones, etc.). Por definicién, 1 mol contiene 6,02 x 1023 particulas, cantidad conocida como el nimero de Avogadro.

1 mol de cualquier sustancia contiene 6,02 x 10%* entidades elementales de esa sustancia.

¢ Para entender el concepto de mol hablemos de algo mas conocido como las docenas:

= 1docena corresponde a 12 unidades, pero junidades de qué? Puede ser de cualquier objeto como huevos,
lapices, libros, etc.
= Deigual forma, podemos hacer la analogia con otras formas de contar como pares, decenas, centenas, etc.

1 mol contiene 6,02 x 10?3 unidades, Como vemos es un nimero muy grande, 1 mol de libros corresponderia a
602000000000000000000000 libros, no tiene sentido, pero para atomos y moléculas si tiene sentido porque son
muy pequefios y podriamos tener esa cantidad. Entonces:

1 mol de atomos 6,02 x 1023 de 4tomos
1 mol de moléculas 6,02 x 1023 de moléculas
2 moles 2% 6,02 x10% =12,04 x 1023 = 1,204 x 10%*

Ejemplo: Calcule el nUmero de dtomos que hay en 2,3 moles de Zn.

Para calcular el nimero de d&tomos en 2.3 moles de zinc (Zn), se utiliza el nUmero de Avogadro, que es 6,02 x 1023
atomos/mol.

La férmula para calcular el niUmero total de &tomos es:
Numero de atomos = Numero de moles x Nimero de Avogadro
Sustituyendo los valores:
Numero de dtomos = 2.3 moles x 6.022 x 1023 4&tomos/mol
Numero de atomos = 1.385 x 10%* atomos

Entonces, en 2.3 moles de zinc, hay aproximadamente 1.385 x 10%*atomos.

2 Unidad de masa atomica

Por acuerdo internacional, la masa atémica (algunas veces conocida como peso atémico) es la masa de un atomo,
en unidades de masa atémica (UMA - u.m.a). Una unidad de masa atémica se define como una masa exactamente
igual a un doceavo de la masa de un atomo de carbono - 12.

Al fijar la masa del CARBONO-12 como 12 UMA, se utiliza como referencia para medir la
masa atomica de los demas elementos.
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Sabemos que 1 mol de H,O
(602 mil trillones de moléculas
de agua) masan 18 gramos

a——— 23 >
= o g~ — 6.02 x 10" moléculas
de H,O
—— - 23,
I\ = 6.02 x 10" atomos de
E‘ ) oxigeno
—

> 2 x(6.02 x 10”) dtomos de
=i hidrogeno
B838

Pt € v v

S - do0(

6.022 x 1023 atomos que pesan 1 uma equivalen a 1gramo.

Entonces:

= Si1atomo de hidrégeno pesa 1 u.m.a.: 6,02 x 10%® 4tomos de hidrégeno, (es decir 1 mol) pesan 1 gramo.
= 1 atomo de oxigeno pesa 16 u.m.a.: 6,02 x 10%* 4tomos de oxigeno (es decir, T mol) pesan 16 gramos.

3 Masa Molar (MM)
Es la masa que posee un mol de una sustancia. Se mide en g/mol.

Si un atomo tiene una masa de 5 u, entonces 1 mol de ese atomo pesara 5 gramos.
Este valor permite convertir entre el mundo microscépico y el macroscédpico, usando una balanza en el laboratorio.

EJEMPLO: Calcule la masa molar del hidréxido de cobre (II) Cu(0OH),.

La masa molar del hidréxido de cobre (Il) sera la suma de las masas atdbmicas de los elementos que lo constituyen,
considerando el nUmero de 4tomos de cada elemento.

Masa del cobre: 1 mol x 63.55 g/mol = 63.55 g
Masa de oxigeno: 2 moles x 16.00 g/mol = 32.00 g
Masa de hidrégeno: 2 moles x 1.01 g/mol = 2.02 g

Masa molar = Masa del cobre + Masa de oxigeno + Masa de hidrégeno
Masa molar = 63.55g + 32.00g + 2.02 g =97.57 g/mol

Lo que significa que un mol de hidroxido de cobre () tiene una masa aproximada de 98g.
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EJEMPLO: ;Cuantos atomos de Aluminio hay en 10 g de metal, sabiendo que la masa atémica del aluminio es de 27
uma?

La masa atdmica del aluminio es 27 uma, lo que significa que la masa molar del aluminio es 27 g/mol.
Numero de moles = Masa molar /Masa
Donde la masa es 10 g y la masa molar es 27 g/mol
Numero de moles = 27 g/mol/10 g = 0.370 moles
Ahora se calcula el nUmero de moles con el niumero de Avogadro
Numero de atomos Numero de moles X Numero de Avogadro
Numero de atomos = 0.370 moles x 6.022 x 10?3 &tomos/mol
Numero de dtomos ~ 2.23 x 1023 4tomos

Por lo tanto, en 10 gramos de aluminio hay aproximadamente 2.23 x 1023 4tomos de aluminio.

1 Numero atomico > 2
H He
1,0 Masa atomica > 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N (0] F Ne
6,9 9,0 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S Cl Ar
23,0 | 24,3 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
19 20

K Ca
39,1 | 40,0

FORMULAS CLAVE:

Numero de atomos = Numero de moles x Numero de Avogadro

Masa

Numero de moles = ———
Masa molar

gramos que masan

Masa molar = —
namero de moles



